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Aos vinte e sete dias do mês de Setembro do ano de dois mil e vinte e dois, nos termos da alínea b) do n.o 1, do

art.º 54.°, da Lei 169/99, de 18 de setembro, com a redação dada pela lei 5-A/2002, de 11 de Janeiro, reuniu pelas

21h00m, em sessão Ordinária, a Assembleia de Autarquia de Freguesia de Orjais, na Sede da Junta de Freguesia,

presidida pelo Presidente da Assembleia, Hélio José Silva De Jesus, com as presenças dos membros Membro da

Assembleia Margarida De Jesus Prata, Membro da Assembleia Carlos Manuel Pinheira Alves, Membro da

Assembleia Isabel Maria Fernandes Silva Caetano, Membro da Assembleia Pedro Fernando Dionísio De Sousa,

Membro da Assembleia Patrícia Isabel Antunes Da Cruz, Membro da Assembleia João Filipe Dos Santos Silva,

Presidente da Assembleia Hélio José Silva De Jesus , com a seguinte Ordem de Trabalhos:

Período antes da Ordem do Dia Ordem do Dia

1- Aprovação da 4ª Alteração Modificativa do Orçamento 

2- Aprovação da 2ª Alteração ao Plano Plurianual de Investimento

3- Aprovação do Protocolo de Cooperação entre a Junta de Freguesia de Orjais e a Escola Profissional Agrícola

Quinta da Lageosa 

4- Aprovação da celebração de Contrato de Comodato dos edifícios da Rua das Lages, nº 6 e 8, entre a Junta de

Freguesia e o Clube de Caça e Pesca de Orjais 

5- Aprovação da proposta de alteração ao anexo 1 e 2 do Auto de Transferência de Competências e de Recursos da

Câmara Municipal da Covilhã para a Freguesia de Orjais 

6- Apreciação da Informação escrita do presidente da Junta

7- Período de intervenção do público.

O Sr. Presidente da Assembleia leu a convocatória da presente Assembleia e de seguida a ata referente à

assembleia anterior, a qual foi aprovada por unanimidade.

O Sr. Presidente da Assembleia perguntou à assembleia se havia alguma questão a colocar sobre algum assunto

fora da convocatória.

O Sr. João Silva perguntou se o executivo já tinha pensado no incêndio, se já existia alguma estratégia.

O Sr. Hélio Jesus questionou se já estava tudo alinhavado no que diz respeito à limpeza da freguesia, uma vez que

foi um tema muito discutido na assembleia anterior, pediu ao executivo para dar um feedback sobre a FACIO e

também perguntou quais as perspetivas para a escola.

O Sr. Carlos Alves questionou sobre o parque infantil.

A Sra. Isabel Caetano colocou uma questão sobre a iluminação.

De seguida, o Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra ao Sr. Presidente do Executivo, que respondeu logo às

questões colocadas. No que toca ao incêndio, o Sr. Presidente do executivo disse que já estão no terreno, com

uma máquina a estabilizar caminhos, abrir valas para escoamento de águas e a colocar manilhas nas passagens de

água sobre os caminhos, intervenções estas, feitas no espaço público.

O Sr. João Silva referiu que se podiam fazer sementeiras de centeio, azinheiras, carvalhos em terrenos ardidos para

ajudar a segurar a terra. O Sr. Presidente do Executivo disse que na nossa serra temos muitos terrenos que são

Assembleia de Freguesia de Orjais
Ata 2022/111

Página 1 de 4

Freguesia de Orjais • NIF 507038169 • Tel. 275 913 843 • Rua das Lages, n.º 2 • 6200-581 Orjais • Email: assembleia@jf-orjais.pt



privados nos quais não podemos atuar e que muita gente não reportou os prejuízos.

O Sr. Joaquim Nabais, disse também que a Junta de Freguesia, tendo em conta as verbas, poderia adquirir algumas

árvores para reflorestar de forma organizada a serra, mas que toda esta ação teria de envolver a comunidade.

O Sr. João Silva referiu que seria importante fazer-se uma campanha de sensibilização. O Sr. Presidente do

Executivo encerrou este assunto referindo que o ideal seria haver uma política igual para todas as freguesias

afetadas pelo incêndio.

Quanto às limpezas, o Sr. Presidente do Executivo, mais uma vez referiu que não mandamos na consciência da

população e que a Junta de Freguesia recolhe o lixo que é da sua competência. Para tal, foram feitas duas

propostas, uma foi o pedido de aumento de recolha do lixo, alterando alguns contentores de superfície por um

contentor em profundidade com maior capacidade. A outra proposta foi o pedido de cedência do novo espaço

para a recolha de monos, que irá abrir em outubro.

No que diz respeito à FACIO, o Sr. Presidente do Executivo, referiu que a mesma superou as expetativas, que

correu bem e que é importante seguirem-se bons exemplos como a atribuição de um tema à feira. Além disso,

disse também que ainda houve algumas críticas devido à designação “Pêssego da Covilhã” em fez de “Pêssego de

Orjais”, justificando que a nossa freguesia não está isolada mas sim aberta ao concelho, e a designação “Pêssego

da Covilhã” é já uma marca. Adiantou, sobre a feira, que o executivo tem presente que há muito a melhorar e, por

isso, já está a trabalhar na “Feira do Pêssego” do próximo ano.

Relativamente à escola, o Sr. Presidente do Executivo referiu que foram feitas algumas obras no edifício, que este

ano o ano letivo começou com 10 alunos na escola e 3 na pré, mas não se podem fazer palpites para o futuro, uma

vez que a Junta de Freguesia não se pode colocar à frente dos pais, são eles que decidem onde lhes convém

matricular os filhos, sendo este um problema de várias freguesias.

No que toca ao parque infantil, o   Sr. Presidente do Executivo referiu que a Câmara Municipal da Covilhã está a

fazer um levantamento de todos os parques do concelho e que há duas possibilidades, ser um parque público que

implica mais obrigações como seguro e certificações, algo que a Junta de Freguesia não tem capacidade para

sustentar, ou então ser um parque escolar que já não envolve estas obrigações.

Por fim, sobre a iluminação, o Sr. Presidente do Executivo disse, mais uma vez, que qualquer pessoa pode reportar

a avaria das lâmpadas e que quando têm conhecimento ou são informados de alguma avaria que o executivo

reporta.

Seguidamente, o Sr. Presidente da Assembleia passou para os assuntos da ordem do dia, dando novamente a

palavra ao Sr. Presidente do Executivo.

No ponto 1, 4ª Alteração Modificativa do Orçamento, o Sr. Presidente do Executivo referiu que houve duas

alterações nas receitas. Uma na rubrica do fundo de financiamento das freguesias, com um reforço de 13.084,00€

derivado dos retroativos que não tinham sido pagos e que foi agora feito o ajuste, e outra alteração na rubrica

gasóleo de aquecimento, com um reforço de 384€ derivado da compra de gasóleo por parte da Câmara Municipal

da Covilhã. Uma vez que houve alteração na receita, houve alteração ao nível da despesa, o Sr. Presidente do

Executivo nomeou as várias rubricas alteradas, dando destaque ao reforço de 500€ na rubrica da alimentação,

informando que durante o combate ao incêndio foram pagas refeições aos bombeiros e destaque ao reforço de

5000€ na rubrica da reparação da sede da Junta de Freguesia, referindo que optaram por colocar ar condicionado

no edifício não de uma marca das mais baratas do mercado, mas sim de uma marca energicamente mais eficiente.

O Sr. Presidente da Assembleia colocou a 4ª Alteração Modificativa do Orçamento à votação, a qual foi aprovada

por unanimidade.
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No que diz respeito à 2ª Alteração ao Plano Plurianual de Investimento, o Sr. Presidente do Executivo referiu que

como houve o reforço de 5000€ na despesa da reparação da sede da Junta de Freguesia, automaticamente foi

alterado o Plano Plurianual de Investimentos, passando o valor desta rubrica de 22.500,00€ para 27.500,00€. O Sr.

Presidente da Assembleia colocou à votação a 2ª Alteração ao Plano Plurianual de Investimento, a qual foi

aprovada por unanimidade.

No que toca ao Protocolo de Cooperação entre a Junta de Freguesia de Orjais e a Escola Profissional Agrícola

Quinta da Lageosa, o Sr. Presidente do Executivo explicou que a Escola Profissional Quinta da Lageosa vai

candidatar-se a uma verba para um projeto e, como os projetos são mais facilmente aprovados quando há mais

entidades envolvidas, celebraram um protocolo de sinergia, ou seja, uma ligação que permite a ambas as partes

poderem usufruir das valências de cada uma, partilhando assim os recursos que cada parte tem.

O Sr. Pedro Sousa fez um comentário, dizendo que poderíamos no futuro com esta ligação ter um viveiro de

árvores para a reflorestação da serra, bem como uma equipa com formação na área das limpezas florestais.

O Sr. Presidente da Assembleia colocou à votação a aprovação do Protocolo de Cooperação entre a Junta de

Freguesia de Orjais e a Escola Profissional Agrícola Quinta da Lageosa, o qual foi aprovado por unanimidade.

Sobre o ponto 4, o Sr. Presidente do Executivo referiu que foi feito um contrato de comodato com o Clube de Caça

e Pesca para cedência de utilização como sede do Clube dos prédios urbanos situados na Rua das Lages, nº6 e 8. O

Sr. Presidente da Assembleia colocou à votação a celebração de Contrato de Comodato dos edifícios da Rua das

Lages, nº 6 e 8, entre a Junta de Freguesia e o Clube de Caça e Pesca de Orjais, o qual foi aprovado por

unanimidade.

No que diz respeito à proposta de alteração ao anexo 1 e 2 do Auto de Transferência de Competências e de

Recursos da Câmara Municipal da Covilhã para a Freguesia de Orjais, o Sr. Presidente do Executivo referiu que foi

feita uma caracterização da freguesia, nomeadamente a inclusão do jardim/parque da cerdeira. Desta alteração

resulta uma alteração ao anexo 1 e 2 ao Auto de Transferência de Competências" passando dos atuais 44.290,55€

para 47.164,95€.

O Sr. Presidente da Assembleia colocou à votação a proposta de alteração ao anexo 1 e 2 do Auto de Transferência

de Competências e de Recursos da Câmara Municipal da Covilhã para a Freguesia de Orjais, a qual foi aprovada

por unanimidade.

Relativamente, à apreciação da informação escrita do presidente da Junta, o Sr. Presidente do Executivo referiu

que é uma obrigação legal a publicação de toda a informação da Junta de Freguesia, fazendo de seguida uma

leitura do documento Informação Escrita do Presidente da Junta entre 12 de julho a 20 de setembro de 2022,

realçando alguns aspetos, nomeadamente a importância da partilha das publicações da Junta de Freguesia nas

nossas contas particulares do Facebook, uma vez que quanto mais partilhas houver mais facilmente a informação

chega a um maior número de pessoas.

Na secção das obras, o Sr. Presidente referiu que as reparações das faixas exteriores, telhados e a aplicação de ar

condicionado na sede da Junta de Freguesia estão concluídas; a Junta de Freguesia apoia com 7.500,00€ a

reparação do Caminho da Mourata e que já existe o primeiro desenho para a requalificação do Olival da Fonte. Na

secção da saúde, o Sr. Presidente do Executivo disse que o espaço da extensão de saúde foi reorganizado e que se

adquiriu uma televisão para a sala de espera.

No que toca à parte da educação, referiu mais uma vez que foram pintadas paredes na escola, substituíram-se os

estores das salas de aulas e ofereceram-se livros de fichas. Na secção do lazer, o Sr. Presidente do Executivo

destacou o facto do teatro ter tido uma grande afluência de pessoas e dos trabalhos realizados pelos escuteiros.

No que diz respeito aos assuntos gerais, o Sr. Presidente realçou o pedido de cedência à Câmara Municipal da

Covilhã do Olival da Fonte e da casa em frente à sede da Junta de Freguesia. Sobre este último pedido o Sr.

Presidente Executivo adiantou que a Câmara Municipal da Covilhã já tinha respondido, impondo que nesse prédio
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urbano fosse implementado o Centro de Interpretação, o que foi recusado por parte do executivo, uma vez que,

pretende que esse edifício sejam edifício multidisciplinar.

Por fim, na secção da situação financeira, o Sr. Presidente do Executivo nomeou os diversos valores de despesas e

receitas, realçando o saldo atual de 59.379,06€.

De seguida o Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra ao Público para intervir. A Sra. Crisálida Tomás colocou

duas questões, uma delas relacionada com o corte dos cedros no cemitério e das árvores que estão a fazer

estragos junto à escola e outra sobre o largo da Amoreira, perguntando se iria ser arranjado.

O Sr. Presidente do Executivo anuiu que as árvores junto à escola e no cemitério, irão ser cortadas em breve

devido ao risco de queda. No que diz respeito ao Largo da Amoreira, referiu que o mesmo foi arranjando há

poucos anos, contudo irá fazer-se a poda das árvores de maneira a que estas não ganhem muito porte mas

continuem a proporcionar sombra, assim como, serão compostos os canteiros.

Por fim, o Sr. Presidente da Assembleia deu por encerrada esta sessão por volta das 23h28, lavrando-se sobre a

mesma, a presente ata, a qual vai ser lida e assinada pelos membros da mesa da assembleia.  

Orjais, 27 de setembro de 2022

Os Membros da Assembleia,

A Membro da Assembleia,

(Margarida De Jesus Prata)

O Membro da Assembleia,

(João Filipe Dos Santos Silva)

O Presidente da Assembleia,

(Hélio José Silva De Jesus)
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